

تجربوں گھر گیا ہے۔ جس کا اندیشہ ہمیں صراطِ مستقیم سے دور لے گیا تھا۔ پچ بوجھ تو میں ایک جمود ہوں یا ایک وہ سائنس دانہ صلا جن نے وطن میں رہ کر کبھی غریب الوطنی کی زندگی گزارا ہی ہے۔

ابھی کچھ زیادہ عرصہ نہیں بیتا جب میں نے تم سے کہا تھا کہ دو قوموں کا نظریہ حیات معنوی کے لئے۔ مرض الموت کا درجہ رکھتا ہے اس کو جو ٹوڑ دو۔ یہ ستون بن بر تم نے بھروسہ کیا ہے نہایت تیزی سے ٹوٹا رہے ہیں، لیکن تم نے سنی ان سنی براہِ کر دی۔۔۔ تم دیکھ رہے ہو کہ جن سہاروں پر تمہیں بھروسہ تھا تمہیں لاٹھارٹا بگ کہ تقدیر کے حوالے کر گئے۔

میرے بھائی! میں نے ہمیشہ سیاست کو ذاتیات سے الگ رکھنے کی کوشش کی ہے یہی وجہ ہے کہ میری بہت سی باتیں کنایوں کا پہلو لے ہوتی ہیں، لیکن مجھے جو کچھ کہنا ہے اسے بے روک کہو تو کہنا چاہتا ہوں، متحدہ ہندوستان کا بھوارہ بنیادی طور پر قلعہ تھا مذہبی اختلاف کو جس ڈھب سے ہموادی گئی اس کا لازمی نتیجہ ہی اُٹار و مظاہر تھے۔

یہ فزاری زندگی جو تم نے ہجرت کے مقدس نام پر اختیار کی ہے اس پر غور کرو، اپنے دلوں کو مضبوط بناؤ اور اپنے دماغوں کو سوچنے کی عادت ڈالو اور پھر دیکھو کہ تمہارے لئے فیصلے کتنے عاجلانہ ہیں آخر کہاں جا رہے ہو اور کیوں جا رہے ہو۔

یہ دیکھو جامع مسجد کے بلند مینار تم سے جھک کر سوال کرتے ہیں کہ تم نے اپنی تاریخ کے مضامین کو کہاں گم کر دیا ہے ابھی کل کی بات ہے کہ جنتا کے کنارے تمہارے قافلوں نے وضو کیا تھا، اور آج تم ہو کہ تمہیں رہتے ہوئے خوف محسوس ہوتا ہے حالانکہ دہلی تمہارے خون سے سنبھی ہوئی ہے۔

عزیزو! تبدیلیوں کے ساتھ چلو یہ نہ کہو کہ ہم اس تفرک کے لئے تیار نہ تھے بلکہ اب تیار ہو جاؤ ستارے ٹوٹ گئے مگر سورج تو چمک رہا ہے۔

مولانا کی تحریروں، تقریریں، افکار و خیالات اور ان کا عمل سب ایک بڑے دانشور کی شخصیت کا جز تھا جو اہل علم، البلاغ اور ترجمان القرآن کی تحریروں اور کانگریس کے سیاسی پلیٹ فارم پر بحیثیت صدر، بحیثیت ممبر و کنگ کمیٹی اور ایک فعال ترین وزیرِ تعلیم ہونے کی حیثیت سے ہر جگہ نمایاں اور واضح فکر و کردار کی نمائندگی کرتی ہیں۔ آزاد ہندوستان کی فائن آرٹس اکادمی، اللت کلا

اکادمی کے سربراہ گرانٹس کمیشن، سلسا فی فارمولا اور لاد بیوں اشعروں اور ہنروروں کی جو سلا افزائی کے اہتمام کی تجویز اور عمل میں مولانا کی تمام تر کوششوں کو دخل رہا ہے۔

افریقا جیٹیتا سے قنبار خاطر ادب اشعری، تاتاریخ اور ارہو و فارسی کی انشاء پر ولای کا بہترین نمونہ ہے۔ اور اگر مولانا کی فکری بصیرت کا صحیح اندازہ کرنا ہو تو ۱۹۲۲ء کے ہندوستان کو دیکھا جائے کس سے وہ لوگوں کو کام کرنے کا، جینے کا، اللہ پر بھروسہ رکھنے کا، دین و ایمان پر قائم رہنے کا مناسب شورہ دیتے رہے۔ ان کے یہاں زور زبردستی نہیں تھی۔ بلکہ ان کی شیریں بیانی، انکا انداز گفتار اس قدر دلنشین ہوتا تھا کہ سامعین کو مسرور و مسرور کر دیتا تھا۔ مولانا کے قلم کی سیاہی اتنی روشن تھی جس میں گذشتہ تاریخ کے شاندار مافی کا بھی ذکر تھا، حال کی غلطیوں اور خامیوں کا عکس بھی تھا اور آئندہ آنے والی زندگی کے روشن مستقبل کی پیشین گوئی بھی تھی۔

### بقیہ : عربی شاعری و خیالات کا اثر بر فلسفہ و اطالیہ کی شاعری پر

academy of the sciences - Florence میں جو طولوز میں (Drouot) میں ۱۹۲۲ء میں قائم کیا تھا اور جس میں عمدہ شعرا کو انعام میں سونے چاندی کے ڈھلے ہوئے بیول دئے جاتے تھے اور جس کا ابتدائی نام مدرسہ العلم المفرج "College de la science" تھا۔ اپنا تصدیق "عزازی فیرون" Vignous of Verdun اور درسر تصدیق "ہزی راج کی تعریف میں" بیچ کر انعام حاصل کیا تھا اور حقیقت تو یہ ہے کہ جب شہر مون بلیہ (Mont Pellier) میں تیسویں صدی میں طب کا مدرسہ قائم کیا گیا جو طبیہ مدرسہ سالیرن Salerno کے بعد سب سے ترقی ملی درسگاہ تھی تو یہاں معلمین اور مدرسین عرب اور مستشرقین ہندیوں کو بلایا جاتا کیوں کہ اس وقت انڈس اورچ کمال پر تھا عرب کے اس علم و فضل سے بے حد متاثر ہو کر طولوز میں یہ ادبی ادارہ قائم کیا گیا تھا جس سے فیکتور ہو کر نے انعام حاصل کیا انھیں سب تاثرات کی وجہ سے فیکتور ہو کر

# عربی شاعری و خیالات کا اثر بر وفنسا و اطالیہ کی شاعری پر

۱۰

جناب ڈاکٹر محمد احمد صاحب مدنی

(پروفیسر یونیورسٹی الہ آباد)

آٹھویں صدی عیسوی کے وسط سے تیرہویں صدی عیسوی کے آغاز تک عربوں کی شاندار فتوحات اور علم نوازی و روز روشن کی طرح نمایاں ہے کیا، *Chemistry* فلسفہ، *Philosophy* طب، *Medicina* ریاضیات، *Mathematica* نجوم و تخم، *Astronomy and Astrology* موسیقی، *Music* زراعت، *Agriculture* جغرافیہ، *Geography* کے عرب محسنین کو مثلاً ابن جبر، *Heron* *Alberaz* رازی، *Razes* فارابی، *Farabi* زریاب، *Ziryab* ابن سینا، *Al-veiciana* ابن رشد، *Averroes* عمرو خیام، *Al-Battani* ابن الہیثم، *Al-Haitan* المرعی، *Almarr* الغزالی، *Alghazali* ابن باجر، *Avenacea* الکندی، *Alkindi* ابن طفیل، *Han Tuffail* البیرونی، *Albiruni* ابن خلدون، *Han Chaldun* ابن البیطار، *Han al-Suithar* ادربی، *Sadr* وغیرہم کو تاریخ فراموش نہیں کر سکتی بغداد و شام میں یونانی سرمایہ علوم کے ترجمے ہو رہے تھے۔ نصرانی، یہودی بھی عرب کے اسی حشر فیض سے سیراب ہو رہے تھے پھر یہ علوم انھیں یہود، نصاریٰ اور مسلمانوں کے ذریعہ پورے پیمانے پر جس کی موافق سر زمین نے اس میں چار چاند لگا دئے دوسری طرف یورپ میں پہل، لغو و فاسد عقائد کی ترقی ہو رہی تھی کلیسا کی حالت بھی دگرگوں اور ناگفتہ بہ تھی۔ مسیحی کلیسا بہت سے ایسے علوم و آداب کا مخالف تھا جن سے

وہ مسیحیت کے خلاف دہریوں اور بت پرستوں کی پیداوار سمجھتا تھا بعض راہب اپنے عبادت خانوں میں اور بعض علماء اپنے گوشوں میں کسی پرانی ٹھوس تاریخ کی کتاب کا درس دیتے تھے یہ نگری عمل ایک انفرادی حیثیت رکھتا تھا۔ شارلیماں *Monsieur le toni* سنہ ۱۷۷۰ء نے اپنے محل میں امیر زادوں کے لئے ایک مدرسہ قائم کیا تھا لیکن اس کی وفات کے بعد امراء اور کلیسا بلکہ خود باہم امراء میں نزاعات پیدا ہو گئے جنہوں نے پرانی آبادیوں کے نشانات مٹائے اور جو علوم حاصل کئے تھے انہیں معدوم کر دیا۔ یورپ کی ان دنوں یہ حالت تھی جس کو ظلیلہ (۱۷۷۰ء) کے ایک عالم صاحب *صاحب* احمد التونی سنہ ۱۷۷۰ء نے یوں بیان کیا ہے "چوں کہ ان لوگوں کے سروں پر آفتاب کی شباہیں بالکل رسیدی نہیں پڑیں اس لئے ان کی آب و ہوا اور ماحول ابراؤد بہت ہے اس لئے ان لوگوں کے مزاج ٹھنڈے اور ان کی طبیعتیں اچھ میں ... ان میں جو دت طبع اور بصیرت نام کو نہیں بلکہ اس کے بجائے ان پر بے وقوفی اور کندی سنی تسلط ہے" لیون *سنہ* اور *نبرہ* *Narbonne* اور *بارشلونا Barcelona* کے حکمران اپنی ضرورت میں قرطبہ سے رجوع کرتے تھے اس اسلامی حکومت کی وہ شہرت تھی کہ اگر ایک طرف جرمنی کی ایک ساکزن راہب نے اس کو "گلیڈنہ عالم" کا لقب دیا تو دوسری طرف ایک مصنف نے اس کو "دلہن" سے تشبیہ دی اور اس کے علوم و فنون کو اس کا زیور قرار دیا۔ پروفیسر ڈوزی اپنی کتاب "تاریخ مسلمانان اندلس" میں لکھتے ہیں کہ "اس شہر میں ہر قسم کے علوم و فنون کی تعلیم دی جاتی تھی ابتدائی مدارس اعلیٰ درجہ کے موجود تھے اور کثرت تھے یہ وہ زمانہ تھا کہ عیسوی یورپ میں سوائے پادریوں یا ایسے لوگوں کے جو حکومت کے بڑے عہدے رکھتے تھے سب ناخواندہ ہوتے تھے لیکن اندلس کے مسلمانوں میں تقریباً ہر متفنس پڑھا لکھا ہوتا تھا" اسی اندلس میں عربی شاعری میں "سنو" مصوری اور تاشکی وجہ سے بڑی دل کشی پیدا ہو گئی تھی گویا اشار محض زبان سے نہیں بلکہ

لہ پروفیسر جی "عرب اور اسلام" نے "اندلس کا تاریخی جغرافیہ" مرتبہ محمد عاقبت اللہ

دول سے نکلتے تھے۔ شاعری ہی سے لوگوں کا درجہ بلند ہوتا تھا تعلیم کی عام اشاعت کی وجہ سے اندلس کی عورتوں تک نے بڑی ترقی کی اور شلب *Sevilla* اور وادی آس - *76a* میں شہر و شاعری کا اتنا نام ملا تھا کہ شاید ہی کوئی ایسا آدمی تھا جو شاعر نہ تھا حتیٰ کہ ایک کشت کار بھی رجب شعر کہ سکتا تھا۔ اندلس میں علوم و فنون کا سیلاب آلیا اور شائقین علم ان سرخسوں سے جو قرطبہ *Cordoba*، طلیطلہ *Malaga*، اشبیلیہ *Sevilla* اور قرطبہ *Cordoba* میں عربی شاعری میں سے بہوٹے تھے فیض یاب ہوتے تھے۔ یونیورسٹیوں میں عیسائیت کی تعلیم اور عقیدہ *Bohain* میں مسلمانوں کے علوم و فنون سے متاثر ہونا اور باہمی تجارت نے نصاریٰ کو عربوں سے ملنے ملنے کا کافی موقع دیا۔ صلیبی لڑائیوں نے بھی مصمت نے بھی ان کے باہمی تعلق و ارتباط کو منقطع نہیں کیا بلکہ دونوں میں اور زیادہ ارتباط ہو گیا۔ عرب جب سرزمین فرانس میں داخل ہوا اور ان کے جنوب میں متوطن ہو کر کاشت میں مصروف ہوا تو ان کی لڑکیوں سے شادیاں کیں ان کے یہاں سے باہمی تجارت کا سلسلہ بھی رہا اور بہت سے شہر مثلاً *Nivelle* اور *Carcassonne* کو آباد کیا اور ان کے قیدیوں کو بچا کر جامع قرطبہ *Cordoba* اور *university* کی تعمیر میں اور دوسری عمدہ عمارتوں کی تعمیر میں مشغول کیا (مثلاً قصر الزہراء - الحمراء - القنطرہ وغیرہ) تو آپس میں غلط و غلط میں اور اضافہ ہو گیا اس طرح دونوں قوموں میں تبادلہ خیالات ہوتے تھے مسلمان اس وقت بڑی ترقی پر تھے تمدن و تہذیب دونوں ہی لحاظ سے اپنے مسیحی بڑوں سے بہت سہقت لے گئے تھے یورپ والے مسلمانوں کی یونیورسٹیوں سے استفادہ کرنے تھے جس کی ایک ریشن مثال سلسقر تانی *Salerno* کی ذات گرامی ہے اس کا نام جربر *Salerno* تھا (۹۳۰ - ۱۰۰۴ م) لاطینی زبان میں علوم لاطینیہ حاصل کر کے طلب علم میں اندلس آیا اس نے نہ صرف عقلیہ *Bohain* میں قرطبہ *Cordoba* میں اس قدر عربی ادب حاصل کیا کہ عربی وزن و قافیے میں عربی زبان میں متحد قصائد کہے تھے

اور اسی علم کی وجہ سے فرانس اور اٹلی میں اننا فوق حاصل کیا کہ مسند پوپ پر "المترتبہ لیلایۃ"  
 ۹۹۹ سے ۱۰۲۰ تک سلفستردوم کا نام سے فائز رہا۔ جب اندلس سے  
 ایک متحجر عالم ہو کر آیا اس نے اس کو جادوگر سمجھا  
 بادشاہوں نے اپنے لڑکوں کی تعلیم کے لئے ان کو منتخب کیا یہی وہ شخص ہے جس نے ارقام  
 عربی کو جس کو ہم ارقام ہندی کہتے ہیں یورپ میں رائج کیا۔ ورنہ وہ لوگ لاطینی زبان کو  
بمزلہ حروف ایجاد استعمال کرتے تھے۔ طلبہ اس کے پیچھے پیچھے دڑے اور شعرا عرب اور  
 ان کے ادیبوں کی تقلید کرنے لگے فرانس کے لوگ جو عرب کے پڑوسی تھے لاطینی زبان سے  
 اعراض کرنے لگے اور عربی اشعار اور ان کے ازجاں سیکھنے کی طرف مائل ہو گئے اسپین کی  
 شاعری نے رمیاتی قیود سے آزادی حاصل کر کے نئی نئی جہریں اور دلکش طرز اختیار کر لیا  
نخا جو جدید شاعری میں بنایا ہے رزمیہ نظیں اور عشقیہ غزلوں میں روحانی احساسات کو  
 ظاہر کیا جانے لگا تھانمہ موسیقی اور حسن ترنم شاعری کی جان تھی اسی طرز شاعری سے نصایا  
 بہت متاثر ہوئے اور عربی تنزل کے دونوں طریقوں موشحات اور ازجاں کو قتالیہ  
caudal کی مقبول طرز Villancica کی صورت میں فروغ ہوا اس طرز کو سیاسی  
 گیتوں اور سیلا دیسح کی نظموں میں استعمال کرتے تھے اسپین نے اس خاص طریقہ کی ترنی کی  
 جس کو strophic measures کہتے ہیں جس کی ایک قسم موخ Kawash akh  
(گردل) ہے اور اسی کا ایک جز زجل Zogel یا balansama ہے  
villancico کے بالکل مماثل و مشابہ ہے ان کے باہمی مماثل و  
 انطباق میں شک و شبہ کی گنجائش نہیں یہ کسی طرح قرین قیاس نہیں کہ ایسا انطباق صرف  
مصطلحات تک محدود رہے یا صرف ایک قسم کی شاعری میں رہے اگرچہ Romanesque  
 افسانوی نظم میں مستند عربی عنصر کم ہی کیوں نہ ہو اس نے بردفنسا کی شاعری پر بہت اثر  
 کیا۔ بردفنسا کی زبان اٹلی وغیرہ میں بھی بولی جاتی تھی عربی زبان سلسلی۔ بردفنسا۔ اٹلی میں

سعر و شاعری کی عام زبان ہو گئی تھی عربی نوح اور ان کے سپہ سالار میں توانی کا ذکر دلوں پر اثر کرتے تھے اس کی اشاعت میں وہ لوگ بہت سرگرم تھے ان مقامات کے پرانے طبقوں کے گیتوں کا بڑا حصہ اور دلایت جو الین کے شعرا کے بہت سے گانے صرف اندلس کے عربی شعرا کے قصائد پر مشتمل تھے عربی شاعری جہاں گئی وہاں شرگوئی کا مذاق بڑے زور و شور کے ساتھ فروغ پاتا رہا ہے شمارا شمار ایک دوسرے تک منتقل ہوتے تھے ادنیٰ اعلیٰ سب ہی اس کے مداح نظر آتے تھے نفلوں کے آثار چڑھاؤ تھیں ترنم سے محظوظ ہوتے تھے اس زمانے میں فرانسیسی زبان اور اس کے ادب کو ایسی صورت حال پیش آئی جو ان حالات میں قدرتا زبانوں کو پیش آتی ہے اس زمانہ میں مسلمہ طور پر عرب اور یونان بہت زیادہ تمدن تھے اس لئے فرانسیسی زبان قدرتا عربی زبان سے متاثر ہوئی *سڈیلیو مسلمہ* لکھا ہے کہ فرانسیسی زبان میں لاطینی زبان سے زیادہ عربی زبان کی نادر تعبیریں داخل ہوئیں لائنس *مسنجہ* کے بیان کے مطابق فرانسیسیوں نے اپنی زبان میں نو سو عربی الفاظ داخل کئے عربوں نے شاعری کی جو روح مغرب میں موش اور زبل کی صورت میں پھونکی تو ان لوگوں کو جو عربی میں ماہر ہو رہے تھے اس سے مدد و شغف ہو اور یورپ میں شاعری کی ترقی ابھی نہیں ہوئی تھی صرف کچھ گانے اور گیتیں اس کی شاعری تھی ”عربوں کے اختلاط نے یورپ کو لاطینی اقوام کے شعر کے معنی بتائے اور جو چیز پسند آئی انکو برونک سیکھا اور عربوں کی شاعری کے دوسرے اصناف رزم، بزم، عشق و محبت کو کام میں لائے“ (تمدن عرب از لیبان) ابو عبد اللہ نے جب سے اپنا در داغگیر موشخہ اپنی محبوبہ مریم کی قبر پر چڑھا تھا اس وقت سے شاید ہی کوئی امیر ہوگا جس کے نام کو ماشخانہ قصیدوں یا رزمیہ نفلوں نے زندہ نہ رکھا ہو اس میں اشبید *شہید* کا آخری بادشاہ معتدنا قابل داگذشت ہے پادری حضرات بھی تاثرات سے خالی نہ تھے بلکہ تقریباً عربی تمدن کے نمائندے نظر آئے تھے انہیں شاعری کا شوق پیدا ہو گیا تھا اس طرح

*شہید Toledo* اشبید *شہید* اور غناط *شہید* کے

لے فرانسیسی عربی مشتق الفاظ پر ایک نظر لائنس

اور اسی علم کی وجہ سے فرانس اور اٹلی میں آنا تھون حاصل کیا کہ مسند پوپ پر المترتہ البیادۃ ۹۹۹ سے ۱۰۲۰ تک سلفستروم کے نام سے فازرہا۔ جب اندلس سے ایک منہجر عالم ہو کر واپس ہوا اس کے علم و فضل کو دیکھ کر لوگوں نے اس کو جادوگر سمجھا یا دشمنوں نے اپنے لوگوں کی تعلیم کے لئے ان کو منتخب کیا یہی وہ شخص ہے جس نے لوقم عربی کو جس کو ہم رقام ہندی کہتے ہیں یورپ میں راج کیا۔ ورنہ وہ لوگ لاطینی زبان کو بنزلہ حرود ایجاد استعمال کرتے تھے۔ طلبہ اس کے پیچھے پیچھے دوڑے اور شعرا عرب اور ان کے ادیبوں کی تقلید کرنے لگے فرانس کے لوگ جو عرب کے پڑوسی تھے لاطینی زبان سے اعراض کرنے لگے اور عربی اشعار اور ان کے از جاں سیکھنے کی طرف مائل ہو گئے اسپین کی شاعری نے رسمیاتی قیود سے آزادی حاصل کر کے نئی نئی بحر میں اور دلکش طرز اختیار کیا تھا جو جدید شاعری میں نمایاں ہے رزمیہ نظمیں اور عشقہ غزلوں میں روحانی احساسات کو ظاہر کیا جانے لگا تھا غمہ و موسیقی اور سین ترنم شاعری کی جان تھی اسی طرز شاعری مختصا ہی بہت متاثر ہوئے اور عربی تغزل کے دونوں طریقوں موشحات اور ازجال کو قتالیر caotica کی مقبول طرز villanica کی صورت میں فروغ ہوا اس طرز کو عیسائی لکٹیوں اور میلادیسح کی نظموں میں استعمال کرتے تھے اسپین نے اس خاص طریقہ کی ترنی کی جس کو strophic measures کہتے ہیں جس کی ایک قسم موخ kuwash-shah (طالعہ نو) ہے اور اسی کا ایک جز زجل Zogel یا balangena ہے جو لانسیکو villancico کے بالکل مماثل و مشابہ ہے ان کے باہمی مماثل و انطباق میں شک و شبہ کی گنجائش نہیں یہ کسی طرح قرین قیاس نہیں کہ ایسا انطباق صرف مصطلحات تک محدود رہے یا صرف ایک قسم کی شاعری میں رہے اگرچہ Romanos افسانوی نظم میں مستند عربی عنصر کم ہی کیوں نہ ہو اس نے بردفساکی شاعری پر بہت اثر کیا۔ بردفساکی زبان اٹلی وغیرہ میں ہی بولی جاتی تھی عربی زبان سپینی۔ بردفسا۔ اٹلی میں



سعر و شاعری کی عام زبان ہو گئی تھی عربی فوج اور ان کے سپہ سالار میں تو انی کا ذکر دلوں پر اثر کرتے تھے اس کی اشاعت میں وہ لوگ بہت سرگرم تھے ان مقامات کے یرانے طبقوں کے گیتوں کا بڑا حصہ اور دلایت جو آئین کے شعرا کے بہت سے گانے صرف اندلس کے عربی شعرا کے قصائد پر مشتمل تھے عربی شاعری جہاں گئی وہاں شعر گوئی کا مذاق بڑے زور و شور کے ساتھ پھیل گیا تاہم اب یہ شمار اشعار ایک دوسرے تک منتقل ہوتے تھے انی اعلیٰ سب سے اس کے مداح نظر آتے تھے نظموں کے آثار چرھا و آئین ترنم سے مخطوط ہوتے تھے اس زمانے میں فرانسیسی زبان اور اس کے ادب کو ایسی صورت حال پیش آئی جو ان حالات میں قدرتنا زبانوں کو پیش آتی ہے اس زمانہ میں مسلم طور پر عرب اور یونان بہت زیادہ تمدن تھے اس لئے فرانسیسی زبان قدرتا عربی زبان سے متاثر ہوئی سڈیلیو مسلمانہ لکھا ہے کہ فرانسیسی زبان میں لاطینی زبان سے زیادہ عربی زبان کی نادر تعبیریں داخل ہوئیں لائنس مصنعتہ کے بیان کے مطابق فرانسیسیوں نے اپنی زبان میں نو سو عربی الفاظ داخل کئے عربوں نے شاعری کی جو روح مغرب میں موشع اور زجل کی صورت میں بھونکی تو ان لوگوں کو جو عربی میں ماہر ہو رہے تھے اس سے مدد و شغف ہو اور وہ عربی شاعری کی ترقی کی ترقی بھی نہیں ہوئی تھی صرف کچھ گانے اور گیتیں اس کی شاعری تھی ”عربوں کے اختلاط نے یورپ کو لاطینی اقوام کے شعر کے معنی بتائے اور جو چیز پسند آئی اس کو عربوں سے سیکھا اور عربوں کی شاعری کے دوسرے اصناف رزم، بزم، عشق و محبت کو کام میں لائے“ (تمدن عرب از لیان) ابو عبد اللہ نے جب سے اپنا درواگیز موشع اپنی محبوبہ مریم کی قبر پر پڑھا تھا اس وقت سے شاید ہی کوئی امیر ہو گا جس کے نام کو ماشقانہ قصیدوں یا رزمیہ نظموں نے زندہ نہ رکھا ہو اس میں اشبیلہ Sevilla کا آخری بادشاہ محمد ناقابل داگدشت ہے پادری حضرات بھی تاثرات سے خالی نہ تھے بلکہ تفسیر ابو علی تمدن کے نمائندے نظر آنگے تھے انہی شاعری کا شوق پیدا ہو گیا تھا اس طریقہ Sevilla طیبلہ Toledo اشبیلہ Sevilla اور غرناطہ Granada کے

لے فرانسیسی عربی شائق الفاظ پر ایک نظر لائیں

تشریحوں سے تشنگانِ علوم اپنی پیاس بجھانے دو دروازہ مالک سے آتے تھے اس طرح درباری تبدیلی کا ایک آلہ *medium of transmission* یہی زہل اور اس کا مقابلہ و مسائل *valkams* تھا خوش قسمتی سے اس خاص قسم کے ادب کا قیمتی حصہ زمانہ کے دست برد سے محفوظ رہ گیا تھا یہ تقریباً ۵۰ اقصیات میں جن کو ایک اندلسی شاعر ابن قربان نے بارہویں صدی کے ابتداء میں خطوطِ محاورہ میں لکھا تھا ابن قربان زریں اور *محمود* کا بیٹا تھا اس کی شاعری کی مصطلحات قوافی عروض و اوزان کے لحاظ سے بالکل عربی میں بحرِ لفظی *essential* میں ارکانِ تہجی کے مطابق نہیں (*essentials*) اس نے اپنے ابیات نہایت ہوشیاری سے نظم کئے ہیں جو گانے والی جماعت کے ذوق کے مطابق ہے کیوں کہ اس کی اکثر نظمیں بقول *معلم* ایک ڈرامائی اور افسانوی داستان ہے جو سڑکوں پر گانے والی جماعت کے لئے لکھی گئی ہیں ان ابیات کا موازنہ بروفسالی شاعر کے مقفی طریقہ کار سے ایک نمایاں مطابقت ظاہر کرتا ہے *معلم* کی نظمیں ان بحروں میں لکھی گئی ہیں جو ابن قربان کی بحروں کے بالکل مماثل ہیں بلکہ بعض تھوڑی سی تبدیلی کے ساتھ اس تجزیہ کی ہم آہنگی کے مطابق معلوم ہوتے ہیں جو گویوں کی جماعت کے لئے بنایا گیا تھا اور *Provençal* بروفسالی شاعری میں جو اوزان و قوافی کا استعمال پایا جاتا ہے اور بالیقین پایا جاتا ہے اس کے وجود کا کوئی بنیادی ثبوت ان کے یہاں نہیں ہے بخلاف اس کے الہی گویوں کی شاعری اب تک ان کی مقفی اور موزوں شاعری میں موجود ہے جس کا اثر بروفسالی *Provençal* شاعری سے افسانہ کی نظموں میں یا تاخرین اندلسی شاعروں کے اشعار میں اب بھی متاثر کیا جاسکتا ہے۔ بہر حال فرانسیسیوں کے فقرا و مساکین گیارہویں صدی میں اشعارِ عتیقہ اور عربی مدائحِ خوش الحانی سے گاتے تھے اور دروازہ دروازہ راتے راتے دستِ سوال دراز کرتے تھے تو لوگ ان کے اعجاز کے حسنِ ترنم کو سن کر مسحور ہو جاتے تھے اور ادو دیش کی بارش ہونے لگتی تھی اور یہ ان کے اقوال کے فہم و ادراک یا نزاکت کی وجہ سے

نہیں بلکہ غایت شوق میں کہ کس قدر خوش سخن اور خوش نغمہ اور سرور افزا یا دردناک قوافی میں  
 گاتے ہیں اور مانی زبان در حصوں میں منقسم ہو گئی تھی ایک کا نام سان اوت (Sangues) ہے  
 ۵۵ تھا اس کو اہل جنوب خاص کر بروفسا (Provence) کے رہنے والے بولتے  
 تھے دوسرے کا نام لسان اول (Lans) تھا اس کو اہل شمال خاص کر جزیرہ  
 فرانس (France) بولتے تھے اور یہ وہ حکومت ہے جس کا دارالسلطنت پیرس (Paris)  
 ہے شمال شرعاً کو ترونیس (Touren) کہتے تھے اور جنوبی شرعاً کو تروبادور (Toulous)  
 کہتے تھے تروبادور وہ لوگ ہیں جو بروفسا کی حکومت میں مراحوں کی ایک قسم تھی یہ لوگ  
 ایک محل سے دوسرے محل ایک قلعہ سے دوسرے قلعہ کی طرف چکر لگا یا کرتے تھے اپنے  
 قصائد کو گاتے تھے امراء اور ذی وجاہت لوگوں کی تعریف کرتے تھے اور اپنے ادب کو علم سطر  
 عمدہ کہتے تھے ان کے اشعار میں عرب کی طرح قوافی کا استعمال نہیں ہوتا تھا بجائے  
 قوافی کے ان کے یہاں وقف کرنے کے لئے جگہ یعنی مرکز موقوف ہوتے تھے جیسے وہ اشعار  
 جن کو بکریوں کے چردا ہے گاتے تھے ہاں اس شاعری کا ایک فن ضرور تھا جس کو وہ لوگ  
 تنسون (Tenson) کہتے تھے جو اندلسی شاعری سے مشابہ تھی اہل علم کا بالکل اتفاق ہے  
 قوافی بروفسا شاعری میں پہلی مرتبہ داخل ہوئی اور وہ بالکل عرب سے ماخوذ ہے فرانسیسیوں  
 کے نزدیک قافیہ شعر کے ہر دو بیت یا ہر دو قطعہ کے اخیر میں صوتی حروف کے اخیر والے حرف  
 کا اور اس کے مابعد والے ساکن حرف کا متحد ہونا ہے جیسے ساج و باج (Sage, Sage)  
 لہذا جس چیز کو سماع اور تقلید سے زیادہ علم قوافی ہے اس سے پہلے وہ لوگ قافیہ کے عوض  
 میں اسونانس (Assonance) استعمال کرتے تھے اور اس کے معنی شعر کے ہر دو بیت کے  
 اخیر میں صوتی حروف کے اخیر والے حرف کا متحد ہونا اور اس کے بعد والے ساکن حرف کا  
 کوئی لحاظ نہ ہونا ہے جیسے ساج (Sage) اور آرم (Arme) جن حضرات نے سائنس فلسفہ

لے تاریخ الادب لافرنج وال عرب از رومی بک الخالدی

ادب - علم تجارت و ذراعت نیز مذہبی کتابوں کا مطالعہ کیا ہے وہ بطریق احسن جانتے ہیں کہ مراقتی عرب کا اثر لاطینی پر کتنا ممتاز نمایاں ہے موجودہ شاعری میں توانی کا جو وجود ہے ان توانی سے یونان والے بھی ناواقف تھے کہیں کہیں لاطینی زبان میں پتہ ملتا ہے مگر وہ موجودہ توانی و اوزان سے بالکل متضاد تھی مقاصد بھی جدا گانہ تھے یہ صرف عربوں کی ترکیب میں مطابقت کے لئے وضع کی گئی تھی اس کا مقصد شعر کے اقتسام کی نشان دہی کے لئے نہ تھا بلکہ مفہوم کی نشان دہی کے لئے تھا ایک نعل *slouka* یا ایک اسم *slouka* ایک دوسرے کے مقابل استعمال کیا جاتا تھا اور اس تکرار *Repetition* کا اثر یہ تھا کہ شاعر مطابق اور باہم مشابہ خیالات کو تین یا چار شعر تک جاری رکھ رہا ہے اس کے بعد توانی و اوزان کا سلسلہ منقطع ہو جاتا تھا قرون وسطیٰ کی لاطینی نظموں میں توانی کا استعمال زیادتی کے ساتھ ملتا ہے یعنی آٹھویں یا نویں صدی میں لیکن یہ یاد رکھنا چاہیے کہ لاطینی اور عربوں کا اختلاط آٹھویں صدی میں ہوا لہذا قرین قیاس یہی ہے کہ لاطینی زبان کی پہلی معنی شاعری عربوں ہی سے لی گئی ہے بالکل یہی حال جرمن کی معنی شاعری کا ہے یہ بھی ممکن ہے کہ توہا (گاتھ) *Gotha* نے توانی کو ان مشرقی ممالک سے جہاں سے وہ نکلے تھے یورپ میں رائج کیا ہو لیکن شعر کی قدیم صورت ٹیوٹانک قوم *Teutonic Nation* میں اسکینڈینیو *Scandinavia* سے لی گئی تھی جس میں ردیف *Alliteration* تو تھی مگر قافیہ *Rhyme* نہ تھا۔ ردیف کے معنی الفاظ کی ابتداء میں انھیں حرف کو بار بار لانا ہے نہ کہ قلم پر اسی آواز کو دہرانا اور کرنا ذیل میں اسی ردیف *Alliteration* کی جو قافیہ کی جگہ مستعمل تھی مثال لکھی جاتی ہے:

Hell verhassem .

It is an example of the alliterations which supplied the place of rhyme. The lines are from the German imitation of Fouquier. (See note. An historical review of the literature of south of Europe)

*Halo mein Herrn*

*Kurz mein Leben kuhn mein Lust;*

*Raach mein rasch,*

*Raach der ausgang,*

*Fliessend blut in Nijungenstem*

یہی ردیف *Alliteration* شمالی زبانوں کا زیور تھا اور جنوبی اقوام کے یہاں اسونانس *Assonance* کا استعمال پایا جاتا تھا لیکن توانی جو عربی کی ہر اصناف کی شاعری کے لوازمات میں سے تھی ارد ہے اور جوکانوں کے لئے خوش آئند تھے اس کو ترک و بادور نے رد فائصال شاعری میں رد شناس کر لیا عربی شاعری میں ان توانی کا استعمال نظم کے اقسام تک جاری رہتا ہے اور در بیان میں کہیں یہ سلسلہ منقطع نہیں ہوتا جیسا کہ *Kilbelungen* کی شاعری میں ہوتا ہے اسی طرح یہ اندلسی عربی شاعری کی قدیم خصوصیت ہے شہنشاہ فریڈرک *Frederick* جس نے بہت سے قصائد عربی میں لکھے ہیں کی ایک مشہور نظم ثابت کرتی ہے کہ توانی کا بالکل یہی سلسلہ برد فصال شاعروں نے استعمال کیا ہے۔ یہ شہنشاہ جو تقریباً تمام زبانوں سے واقف تھا فریڈرک برنجر *Raymond Berger* کا دانش آف پراڈس *one of Prussia* سے تورن *Turan* میں ۱۱۵۰ء میں ملا اور اس کو خلعت و جاگیر دی کا دانش مذکور کے ساتھ بہت سے شرا تھے جو اس کی قوم کے تھے ان شاعروں نے فریڈرک کو اپنے اعلیٰ اعلیٰ نازک خیالات کی کثرت اور اشعار کی ہم آہنگی اور اجزائی باہمی مطابقت سے بہت خوش کیا جس کا فریڈرک نے ان الفاظ میں جواب دیا :-

*French*

*English Translation*

*Plus mi Cavalier Francez*

*A Frenchman I. I have bringy cavalier*

*ela donna catalana.*

*And a Catalonian same.*

El onra del Genoa, A Genoese for his honors clear,  
 Ela Court de Castellana, And a court of Castilian fame;  
 Loz cantar Provencalez, The Provençal songs my ear to please,  
 Ela danza Trevisana, And the dances of Trevisan,  
 Ela corpa Aragona, I'll have the grace of the Aragonese,  
 Ela Perla Juliana, And the pearl of Julian;  
 La mance Kora de Angles An English man a hands and face for me,  
 Elou dongal de Toscana And a youth I'll have from Tuscany.

عربی شاعری میں بھی ہر شعر کا دوسرا مصرعہ اکثر اسی حرف پر ختم ہوتا ہے اور اسی تکرار کو

بردنسال نے اسی طرح سے اختیار کیا اسی کی ایک دوسری شاندار مثال *Geoffrey de Rudel* کے اشعار میں پائی جاتی ہے یہ بردنسال کے *Bliaus* کا ایک شریف زارہ تھا اور ان لوگوں میں تھا جن کو *Roderick Barbarossa* کے سامنے ہم ۱۱۵ میں پیش کیا گیا تھا یہ اشعار حسب ذیل موقع پر کہے گئے تھے: — کچھ بہادران سرزمین مقدس *Holy Land* سے واپس ہو کر تریپولی *Tripoli* کی شہزادی (*Countess*) کی شاندار جہاں نوازی کی پر جوش تعریف کی جعفری ردول *Geoffrey Rudel* بن دیکھے عاشق ہو گیا اور اپنے ایک دوست *Bertrand d'Allamamon* کو جو اسی کی طرح تروبادور تھا ساتھ لے کر لیونٹ *Levant* گیا اور جہاز پر سوار ہو کر سرزمین مقدس پہنچا راستے میں شدید بیمار ہو گیا اور جب تریپولی *Tripoli* کے بندرگاہ پر پہنچا تو بولنے کی طاقت بھی نہ تھی جب شہزادی کو اطلاع ہوئی کہ ایک مشہور شاعر اس کے عشق میں مر رہا ہے تو وہ جہاز ہی پر جا کر اس سے ملی اس کو باتوں ہاتھ لیا اور اس کو ڈھارس دلایا اور خوش کرنے کی کوشش کی تاکہ اس کے وگ دریش میں کچھ قوت آجائے جعفر نے قوت گویائی کو محسوس کر کے تہ دل سے اس کا شکریہ

اداکیا اور جذباتِ محبت کا انہار کیا اور کیا کسی ایسے آثار میں موت کا شکار ہو گیا ہے یہ سب  
 وہ ظنہ میں مدفون ہوا شہزادی نے اس کی یادگار میں ایک قبہ بنایا جس پر ایک عربی کتبہ  
 نصب کیا بہر حال وہ نظم جس کو اس نے اپنے آخری سمندری سفر سے پہلے کہا تھا وہ محفوظ ہے  
 جو ناظرین کے لئے دلچسپی اور صحیح قسم کا اثر معلوم کرنے کے لئے اصل بردفستان میں ترجمہ  
 فرانسسیسی و انگریزی لکھی جاتی ہے

الترجمۃ الفرانسارتی Brech بردفستان Provençal

Grat et dolent non partearay J'irait, dolent Partirai  
 Si, cell non verayt amour de luench Si ne voio cel amour de loin  
 Et non say qu, curala veray Et ne sai quand je la verrai  
 Car sont trop noitros larras mund Car sont pas trop nostros de di  
 Dieu que fait tout van e vey Dieu qui toutes choses a fait  
 Et forma aqnest amour luench Et, forma a ot amour si loin  
 Mydon poder alcar calhay Donne force a non Coeur, car ai  
 Esper vege l' amour de luench L' espoir de veoir m, amour de loin  
 Sagnour tunc ni Pour veray Ah! seigneur, tunc Pour faire vrai  
 L' amour que, ay vero et de luench L' amour que ni Pour elle de hain  
 Car Pour un bon que men calay Car Pour un linc que j'en aura i,  
 May mille mal, tant ay de luench j'ai mille naues tant de mis loin  
 Jad, autr amour non jaugirai Jad, autr amour de loin  
 Si s'eur non jaudest, amour de luench Si non deat amour de loin  
 Oe, une plus lalla non au say Oe, une plus, celle que n'avois